Container Terminal Twenthe  (CTT)
Consequenties voor Amycus- en gastroeiers
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Geografische situatie
De terminal ligt aan de oostzijde van het kanaal aan de zuidkant van de Hoeselderbrug. De schepen meren aan aan de kade met behoud van een brede doorvaartroute voor de rest van het scheepvaartverkeer. ”Dubbel” aan leggen zien we niet. Omdat de schepen in een inham liggen zie je ze niet makkelijk liggen als je van zuid naar noord kijkt.
Scheepvaartbewegingen
De containerschepen leggen doorgaans met de boeg naar het zuiden aan. De “nieuwe” zwaaikom wordt gebruikt om rond te maken.
Het komt voor dat komende van de richting Goor direct met de boeg naar het noorden wordt aangelegd.
In dit geval maakt het schip een flauwe bocht naar rechts. Een roeier die achter het schip mee roeit zal niet de neiging hebben om het schip aan stuurboordzijde te passeren. De roeier vaart zich niet klem.
We zien dat ook tijdens het laden en lossen zowel de hekschroef als de altijd aanwezige boegschroef kan blijven doordraaien. De periode van aanmeren wordt zo kort mogelijk gehouden. Dit geeft allerlei kolken in het water met doorgaans de consequentie dat je naar het westen geduwd wordt. Vaar je naar de zwaaikom dan los je dit wel op. Vaar je weer naar huis dan kun je onbeheersbaar ver het kanaal opgezet worden.
Consequenties voor de roeiers
Natuurlijk er zijn scheepvaartregels, maar het gaat hier om beroepsvaart met haast. De roeier is de kwetsbare partij en dient voor lijfsbehoud te kiezen.
De schepen zijn lang en breed, de dode hoek vanuit het stuurhuis is groot, een  matroos staat niet altijd op de boeg om aanwijzingen te geven, signalen horen we zelden.
Probeer het gedrag van de containerschepen te” lezen” zodra je ze ziet. Gaan ze direct aanleggen of gaan ze ronden in de “nieuwe” zwaaikom?
Ligt het schip aan de kade constateer of de schroeven draaien. Staan ze aan dan zegt dat mogelijk iets over het vertrek. Hoor of zie je aan de bewegingen van de kraan dat er nog geladen of gelost wordt? Zegt ook iets over het al dan niet vertrekken.
Let bij het “in de gaten houden” van een aanmerend dan wel afmerend containerschip altijd ook op eventueel overige scheepvaart! Je zult niet de eerste zijn die verrast wordt door een -plotseling-opstomend ander schip terwijl jij juist extra goed op het schip dat gaat aanmeren/afmeren let.
Constateer je door het gedrag in en rond het schip te “lezen” dat er beweging komt, zoek een veilige plek en wacht de dingen af die gaan komen. Laat je niet verrassen en bepaal tevoren wat in jouw situatie een veilige plek is. (Vaak is dat “terug”)
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