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Deel 1

1.
Inleiding
Het sturen van boten is binnen onze vereniging een ondergewaardeerd element van het roeien. Dit is wellicht mede te danken aan het feit dat ons kanaal zo recht en zo veilig  is. Toch zou het goed zijn al er wat meer aandacht aan het sturen wordt gegeven. Dit geldt  niet alleen voor de stuurman/vrouw maar ook voor de roeiers  in de meermansboten.  Het sturen van een boot is voor een beginnende stuurman/vrouw echt niet makkelijk. Het hangt ook sterk af van de ervaring van de desbetreffende roeiers
De meeste meermansboten zijn gestuurd. Dat is niet zonder reden.  Als je een ongestuurde vier op het kanaal ziet begrijp je wat ik bedoel. De boot gaat zeker niet altijd recht over het kanaal. Ook voor veel skiffeurs is het al lastig goed stuurboord wal te houden. Als er  twee ongestuurde boten op elkaar afkomen gaat het regelmatig  maar net goed.  Ernstige aanvaringen zijn er bij ons gelukkig nog niet veel gebeurd. De aanvaringen tot nu toe ( en die zijn er echt geweest)  zijn  beperkt gebleven tot omslaan en te repareren schade aan de boten. 
 Ook het aanleggen gaat meestal niet al te vlekkeloos. Dit geldt voor zowel de skiff, gestuurde  als ongestuurde boten. Voor het goed aanleggen moeten de juiste commando’s gegeven worden door de stuur. De roeiers moeten vervolgens deze commando’s goed op kunnen volgen.

Wie  wel eens bij een andere vereniging geroeid heeft, weet dat het daar vaak moeilijker is om aan te leggen. Ook het sturen door smalle kronkelige rivieren en het onderdoor varen van smalle bruggen ( waar de riemen ingetrokken moeten worden en/of je je hoofd laag moet houden)  maken het roeien/sturen vrij lastig.  Wij vinden het  belangrijk dat onze vereniging een redelijk aantal stuurlieden krijgt die goed opgeleidt naar andere locaties kunnen gaan waar  het sturen veel moeilijker is. Tevens hopen we door goede stuurlieden het aantal schades binnen onze vereniging te beperken. 
De meeste schade aan boten worden veroorzaakt tijdens het aanleggen, het in en uit brengen van de boten en het in en uit stappen. Dit vindt vaak zijn oorzaak in onjuiste – onvolledige commando’s of het niet juist opvolgen van goede commando’s. 
Om in dit alles verandering te brengen willen we deze winter ( 2007- 2008)  starten met een  stuur opleiding.  Dit geldt niet alleen voor jeugdleden.  Ook voor senior leden is goed kunnen sturen belangrijk en zij worden uitgenodigd mee te doen. Niet alleen de leden die hun werry stuur examen nog moeten halen maar ook mensen die al jaren lid zijn maar eens bijgespijkerd willen worden. De inhoud van dit “Handboek Sturen” is wellicht ook interessant voor skiffeurs en boegen van ongestuurde boten.
Na het lezen van dit programma zal je wellicht verbaasd zijn over het aantal aspecten waaraan een goede stuur moet voldoen.  Hij/zij moet echt overal op letten. Zeker voor stuurlieden die moeilijke wedstrijden gaan sturen ( b.v. stromende rivieren) moeten nog heel wat bijleren.

.
Deel  1  is bedoelt voor de beginnende stuurman die voornamelijk op ons kanaal zal sturen.

Deel 2  is bedoelt voor de gevorderde stuurman die ook op andere locaties en  wedstrijden gaat sturen.

2.
Waaraan moet een goede stuurman  voldoen ?
Allereerst geldt dat hij/ zij de veiligheid van mens en boot hoog in het vaandel heeft, daarnaast de leiding neemt, overwicht heeft, de commando’s goed geeft, overzicht heeft, feeling heeft met de omstandigheden op het water en  weten hoe de boot  die hij op dat moment stuurt reageert.
We zullen deze aspecten stuk voor stuk nader toelichten.

· Veiligheid. 
De stuurman is verantwoordelijk voor de veiligheid. De roeiers en de boot zijn van hem afhankelijk. Maar ook de roeiers en de boot van de tegemoet komende partij. Een goede voorbereiding is  essentieel. 
Het vaarreglement  heeft als eerste voorwaarde “ten allen tijden een aanvaring voorkomen”  Een goede stuurman heeft dat altijd goed in zijn achterhoofd geprent.  
Er kunnen zich situaties voordoen waarop er een beslissende keuze gemaakt moet worden door de stuurman/vrouw  B.v. wel of niet gaan roeien  i,v,m, weersomstandigheden. De roeiers willen dan wellicht wel gaan roeien terwijl jij dat niet verantwoord vind. Laat je dan niet ompraten maar neem je verantwoordelijkheid. Niet uitvaren !! 
· De leiding nemen, overwicht hebben.
Als de roeiers niet  luisteren naar wat jij zegt kunnen er een vervelende situaties ontstaan. Dit mag een stuurman dan ook nooit toestaan. Een slag kan aanwijzingen geven. Een coach kan aanwijzingen geven, maar jij bent en blijft de baas. De verantwoordelijkheid van de stuur begint al bij het uitbrengen van de boot Als er tijdens het uitbrengen van de boot al diverse opmerkingen worden gemaakt door diverse roeiers stop dan maar direct. Leg de boot terug in de stelling en ga met dergelijke roeiers niet varen !!!  Ook al is de stuur 12 jaar oud en de roeiers  je opa kunnen zijn. Jij bent de baas en zij moeten luisteren. Je mag tijdens je opleiding voor het sturen  alleen luisteren naar je begeleider. Dit kan b.v. de slag of de boeg zijn. Weet dus goed wie je stuur begeleider is.  Overwicht hebben betekend dat jij moet weten wat er moet gebeuren, de situatie overziet en de commando’s zeer duidelijk geeft.  Een stuur is degene die alle acties coördineert.
· Commando’s geven  
Allereerst moet je de bestaande commando’s goed kennen. Daarnaast zijn er nog veel andere commando’s die je kan geven. Improvisatie hoort daarbij.  Belangrijk bij commando’s geven is de volgorde van het geven ervan. Eerst zeggen wat er moet gebeuren en dan pas het start zijn geven.  Meestal is dit een simpel “go” of “nu “  Na iedere handeling ( b.v “stuurboord halen”)  moet je wel zorgen dat ze daarmee stoppen wanneer jij dat wilt.  Dit kan b.v. door het commando “en bedankt”  De roeiers stoppen nu met hun handeling en keren terug naar hun rust positie met de bladen vlak op het water. Een belangrijk aspect is hierbij dat je de commando’s luid en duidelijk geeft. Er mag geen onduidelijkheid of twijfel   ontstaan. Binnen een vereniging is het ook van belang dat iedereen hetzelfde reageert op een commando. Je moet dus wel weten wie er in de boot zit. Neem van te voren desnoods een aantal commando’s als je een vreemde ploeg stuurt.
· Overzicht. 
· Een goede stuurman zorgt dat hij/zij constant alles kan overzien. Bij Amycus weet iedereen wel hoe de loods, het terrein en het kanaal eruit ziet. Ben je op een vreemde locatie dan is het goed van tevoren inzicht te krijgen in wat er op je af kan komen.  Kan je met een acht de draai wel maken om bij het vlot te komen?  Staan er bomen in de weg?  Liggen er obstakels waar over gestruikeld kan worden?  Ook het water moet verkend worden. Langs de kant en/of op een kaartje. Kan er plotseling een pont over varen, zijn er andere waterwegen die jouw pad kruisen.  Is er een pompgemaal dat voor extra stroming zorgt ?  Jij als stuurman bent verantwoordelijk, dus neem die verantwoordelijkheid ook. Zorg ervoor dat je het vaarwater goed kunt blijven overzien. Desnoods soms iets zigzaggen. Als stuurman ben jij de enige die kan zien wat er voor de boot gebeurt. Maak hier gebruik van. Als stuurman ben jij echter ook de enige die niet kan zien wat er achter de boot gebeurt. Overleg met de slag dat hij je waarschuwt als je b.v. wordt ingelopen.  Ben je vlak bij een moeilijke passage ( een brug of bocht) beslis dan wat te doen. Of je laat harder roeien en blijft de andere boot voor, of je laat zachter roeien en laat de andere boot inhalen.
· Feeling. 
Dit krijg je niet zomaar. Veel sturen en steeds bedenken waarom de boot zus of zo reageert. Wind, stroming en golven zorgen ervoor dat de boot niet altijd doet wat jij wilt. Grote (motor)boten en zeilboten reageren soms raar in jouw ogen. Probeer van tevoren te bedenken wat zij eventueel kunnen gaan doen. De bekende geluidssignalen  moet je niet voor niets kennen. 
	-   Indien twee kanalen bij elkaar komen kan je wellicht aan de andere kant van de oever de bovenbouw van een aankomend schip zien. Als je daar goed op let kan je bepalen of je van dat schip wel of niet last krijgt. 

-   Bij sommige wedstrijden ( b.v. De Head) moet je (erg) lang stilliggen voor de start tussen honderden andere boten. Als er dan wind staat begint iedere boot weg te drijven. Jouw boot in goede positie houden tussen al die ander boten is wellicht een van de zwaarste opgave voor een stuurman. 

-   Het nemen van een bocht bij een flinke wind kan soms voor verrassingen zorgen.  De voorkant van b.v een acht kan zo maar weggeblazen worden. Dit moet je dus van te voren goed proberen in te schatten. Dit vergt ervaring. Een ervaren zeiler weet dit en zal op dit punt een goede stuurman kunnen zijn. Een zeiler weet ook goed wat het betekend om aan lagerwal te geraken.



· Reactie van de boot.

Iedere boot reageert anders op het stuur of het houden aan een boord. Er is een zeer groot verschil tussen het sturen van een werry of het sturen van een acht. Sommige boten hebben een wedstrijd roertje voor rechte wedstrijd banen. Met een dergelijk roertje kan  je een bochtig parcours echt niet doorkomen. Er moet dan een ander ( groter)  roertje opgezet worden wat zorgt voor meer stuurvermogen. Tevens zal je bij een wedstrijd met een bochtig  parcours regelmatig de hulp moeten inschakelen van de roeiers door aan een kant licht en de andere kant sterk te laten roeien. Met name de roeiers aan de kant waar licht geroeid moet worden roeien meestal gewoon sterk door. Jij als stuurman moet dat zien en hun daar op attenderen.  
Het aanleggen vergt ook veel ervaring. Hoe hard kan je aan komen varen, hoe lang loopt de boot door, wat is het punt waarbij je moet laten houden, hoe sterk draait de boot bij. Hierbij geldt ook dat een werry zeer sterk van richting veranderd en een acht vrij traag. Dit laatste zeker als de snelheid te laag is. 
Bij het maken van kleine manoeuvres kan je opdracht geven slechts een roeier een paar klapjes op laten halen. En of een andere roeier iets laten strijken. Voel dan hoe de boot hierop reageert. Dit soort acties zijn b.v. belangrijk bij het stilliggen voor een start of voor een brug of sluis
· Kleding en overige zaken.
Een stuurman moet goed letten op zijn kleding. Een beetje roeitocht duurt 1 tot 1,5 uur. Als het dan koud is of regent kan je behoorlijk afkoelen. Zorg dat je altijd warm genoeg gekleed bent en waterdicht. In de winter is een skibroek geen overbodige luxe. Ruim zittende schoenen ( sneeuw laarsjes) en dubbele sokken, een goede muts en handschoenen kunnen voorkomen dat je echt afkoelt.  Een regenpak kan voorkomen dat je kletsnat wordt. Denk dan ook om waterdichte schoenen of regenhoesjes over je schoenen.

Let ook op zon. Als de zon in je gezicht staat en zeker als de zon laag staat kan je daar erg veel last van hebben. Neem dus een zonnebril mee.

Indien je kan verwachten dat er (ruim) water in de boot komt is een hoosblik of een goede spons erg handig. 

Bij sommige wedstrijden zit je zo maar een paar uur in de boot. Oproeien, stilliggen bij de start, de wedstrijd zelf en weer terug roeien naar de kade. Naast kleding is het dan ook lekker om wat te eten of te drinken bij je te hebben.



3. 
Het uit- en inbrengen van boten
Het lijkt allemaal zo eenvoudig doch een stuurman moet best op veel dingen letten. Allereerst de boot afschrijven en zorgen dat de riemen buiten komen te liggen. Zijn alle roeiers aanwezig, is de indeling al gemaakt, staat iedereen op de goede plek, is de aanlegkade vrij. Kan de boot veilig uit de stelling gehaald worden. Bedenk hierbij dat er veel schade ontstaat indien de boot te hoog uit de stelling wordt getild en de huid door de dol van de boven liggende boot heen rikt. 

Uitbrengen

Probeer de boot zo snel mogelijk boven de hoofden te krijgen en dan op een schouder te leggen. Je hebt dan minder ruimte nodig en de kans op beschadigingen wordt dus minder. Let op  welke schouder je de boot laat leggen. Dit is afhankelijk van de wind. De open kant van de boot van de wind af. Anders kan de wind te veel vat op de boot krijgen. Zorg bij het naar buiten tillen van b.v. de Robert Blauwkuip dat je roeiers aanwijst die de karretjes naar binnen rijden zodat de andere roeiers er niet over struikelen. Hier zijn geen vaste commando’s voor maar hier zorgt je eigen improvisatie voor de juiste aanwijzingen.  Zorg dat de boot de juiste kant komt op te liggen. In de meeste gevallen staat de boeg roeier voorop. Zeg gerust dat hij naar rechts moet lopen zodat de boot al in de goede vaarrichting komt te liggen. Als het geregend heeft kan de groene mat glad zijn. Wijs de roeiers daarop. 

In het water leggen

Bij de kade volgt het commando “voor de buiken en dolkleppen openmaken” daarna “voeten aan de rand van het vlot en ver uitzetten---- nu “ Hou de boot vast en laat de roeiers de riemen halen. Zeker bij harde landwind of bij windvlagen kan de boot zomaar van de kade geblazen worden. Controleer of iedereen de riemen op de juiste wijze in de dol legt. Meestal gaat dit automatisch goed maar let wel op. Als alles klaar is volgt. “aan de boorden-  instappen gelijk – 1 – 2 en 3 “. Zorg  hierbij dat de riggers niet op de kade steunen. Daarna “Overslagen dicht”  Als iedere roeier dat tegelijk doet en ze hellen naar het boord kan de boot zomaar omslaan. Het zal niet de eerste keer zijn.  Houdt de boot dus vast of laat de roeiers  een voor een de dolkleppen dicht maken.

Als iedereen goed zit stapt de stuur pas in en zet de boot af. Sommige roeiers willen aan de kade liggend al hun voetenbord stellen. Afhankelijk van de situatie zorg je dat de boot roeiklaar komt te liggen. B.v. de boeg zijn riem laten intrekken en zachtjes de boot afduwen. Laat de roeiers dan de voetenborden goed stellen. Als het erg druk is aan de kade laat je eerst een stukje weg roeien.  Voordat je het commando “slag klaar maken “geeft vraag je eerst of iedere roeier klaar is. Zeker in een acht, waarbij je de roeiers niet kan zien, is dat belangrijk. Geef ook aan hoe je wilt dat er geroeid wordt. B.v.  “startklaar maken voor een lichte haal in een rustig tempo” Iedereen weet dan wat er van hem/haar verwacht wordt.

Het aanleggen van de boot wordt in een volgende paragraaf nader toegelicht. 

Uitstappen

Als de boot weer aan de kade ligt stapt de stuurman als eerste uit. Houd de boot vast en laat de dolklepjes open maken. Ook hier weer geldt dat je moet opletten dat de boot niet omslaat. Zorg ervoor dat de riggers niet op de kade steunen. Laat de roeiers maar gerust een grote pas maken om uit te stappen. Als er iedere keer weer op de riggers wordt gesteund gaat dat echt ten koste van de stijfheid van de spanten en de stand van de riggers. Dan volgt het commando “uitstappen gelijk – 1 – 2 en 3”  Indien er laag water is of het uitstappen moeilijk is kan je de roeiers een voor een laten uitstappen. Laat de roeiers de riemen op het buitenrek leggen en zorg ervoor dat minimaal een roeier de schragen klaarzet.

Inbrengen van de boot

Dit start met het commando  “aan de boorden – tillen gelijk – nu” .  Afhankelijk van de boot volgt het commando “boven de hoofden en b.v. stuurboord eronder door en in de handen “  Voor minder sterke roeiers ( jeugd, dames, senioren kan het boven de hoofden tillen te zwaar zijn. Laat dan de boot in de handen dragen op heup hoogte. Tevens moet je er wel zeker van zijn dat jouw ploeg in staat is de boot veilig naar binnen te brengen. Zoniet vraag er dan gerust een paar mensen bij.  Als de boot boven de hoofden blijft en op een schouder, let dan weer op waar de wind vandaan komt. Zorg ervoor dat de boot in de juiste richting naar binnen wordt gebracht. Meestal het roertje eerst. Laat de boot voorzichtig op de schragen leggen en geef b.v het commando “boegen de boot afdrogen, slagen de riemen binnen brengen” Zo weet iedereen wat er van hem verwacht wordt. Als het echt hard waait, hou de boot dan vast anders waait hij van de schragen af.  Als de boot vuil is zorg jij ervoor dat de roeiers de boot afspuiten. Als de bankjes piepen of kraken laat je de slidings schoonmaken met een oude doek en wat was- benzine. Dat ligt klaar bij het afschrijfboek.  Als de boot droog is, alle luchtklepjes open en de dolklepjes dicht en naar binnen gedraaid kan de boot in de loods  gebracht worden.  “aan de boorden – boven de hoofden en op de linker / rechter schouder – nu “  Zorg ervoor dat de roeiers zicht hebben op de stelling waar de boot ingelegd moet worden. Meestal geldt hier weer dat de boot laag gehouden moet worden.

Dit is een van de gevaarlijkste situaties.  Veel schades ontstaan nu.

De roeiers zijn toch een beetje moe en willen naar de koffie. Jij als stuurman bent verantwoordelijk. Zorg ervoor dat de boot uiterst zorgvuldig in de stelling wordt gelegd. !!

Als er schade is aan de boot schrijf je dat op in het schade boek. Wees zorgvuldig in je formulering. De leden van de materiaal commissie moeten wel begrijpen wat er aan de hand is. 

4.
Manoeuvreren
Golven

Tijdens de roeitocht kan er van alles gebeuren. Het bekendste is natuurlijk het tegemoet komen van een grote motorboot met hoge golven. Let eens op wat voor golven er allemaal zijn die zo’n boot veroorzaakt. Allereerst natuurlijk de golven die vanaf de punt van de boot komen. Dan de golven vanuit de achtersteven ( die vaak een andere hoek hebben), de golven achter de boot zelf en de vervelendste golven zijn diegene die terugkomen van de wal en zo een wirwar van golven veroorzaakt. Dan is er ook nog de golf die wordt veroorzaakt door de zuiging van het water. Deze golf is het grootst dicht bij de kant. Dus als je zo’n overslaande golf met witte kam op je af ziet komen kijk dan eens hoe dicht je naar de motorboot zelf kunt sturen waar deze golf dus beduidend minder groot is. De meeste last van de golven heb je bij de bruggen waar meestal ook een harde kade is.  Als er dus een boot aankomt probeer dan de passage tussen jou en de motorboot niet bij de brug te laten plaatsvinden. Tussen het riet slaan de golven al vrij snel dood. Zeker skiffeurs moeten hier goed op letten. 
	Bij het passeren van een boot kan je doorvaren of laten lopen en in de lengte richting van de golven gaan liggen. Als je doorvaart is het goed om de roeiers daarop te wijzen en het commando “diep wegzetten”geven. Een andere goede oplossing is om dan het commando “ korte, snelle halen maken met half bankje”


Strijken.

Bij het strijken kan je zelf niet meer sturen. Je moet je stuurtje proberen recht naar achter te laten staan. Als het roertje omklap moet je laten houden, het roertje weer recht zetten en dan pas door laten strijken. Een bocht maken als je strijkt kan alleen maar door een zijde harder en de andere zijde zwakker te laten roeien. Desnoods even stoppen, een zijde laten houden en dan weer door laten strijken. Zorg ervoor dat je de commando’s helder geeft. Het strijken is voor de roeiers toch iets anders dan gewoon roeien en meestal gaat het strijken dan ook niet vanzelf goed. Geef ook duidelijk aan of er wel of niet moet worden opgereden zodat iedere roeier hetzelfde doet.

Stilliggen

Zoals bij de inleiding al gezegd is het stilliggen met m.n. een acht als het waait erg lastig.

Het makkelijkste is natuurlijk met de boeg in de wind te gaan liggen. Iedere keer een klapje op en de boot blijft mooi op zijn plek liggen. Het stilliggen dwars op de wind is een heel ander verhaal. De enige manier op min of meer op de vaste plek te blijven liggen is zigzaggen tegen de wind in. 

	Dat gaat zo ; bakboord een paar halen laten maken ( evt. alleen de twee) dan een paar klapjes op met z’n allen ( of alleen de boegen),  bakboord laten houden, bakboord laten strijken, alle boorden laten strijken, stuurboord laten houden. Enz. enz.  Als het flink waait moet je hiermee stug doorgaan. Het is niet anders.




Vissers
 Veel vissers hebben een hekel aan roeiers. Wellicht onterecht omdat zij juist de doorgaande vaart van boten verhinderen ( en dat mag niet volgens het vaarreglement)  maar zij denken daar anders over. Probeer dus de dobbers en snoertjes te omzeilen. Bij ons in het kanaal zitten de meeste vissers op vaste plekken. Onthoud die plekken en wees daar extra attent.  Kijk ook al vast naar de andere kant zodat je op de terug weg al weet waar vissers zitten. Sommige vissers zijn echt boos en roepen allerlei verwensingen naar de roeiers. Reageer daar zo min mogelijk op en biedt je excuus aan. Dat is veel beter dat een voorwerp naar je hoofd geslingerd te krijgen.

Het ronden
Voordat je gaat ronden is het goed te kijken of er geen andere boten aankomen. Het ronden met een acht duurt best lang. Probeer de boeg van de boot in de wind te krijgen. Dit gaat makkelijker omdat er harder gehaald kan worden dan gestreken. In sommige gevallen gaan de roeiers op eigen houtje maar zo’n beetje strijken of halen.  Sta dat niet toe. Jij kan alles overzien en zorgt voor de gelijkheid. Geef ook aan of er opgereden moet worden of dat alles met de armen gedaan moet worden. Als een boord haalt met oprijden moet het andere boord lichtjes meerijden daar zij anders de handel in de rug krijgen. Het alleen maar met de armen halen gaat dus eenvoudiger. Als jij niets zegt doet de ene roeier dit en de ander dat.

Zorg ervoor dat de roeiers die op dat moment niet hoeven te halen of strijken hun bladen plat op het water hebben en de boot recht houden. Als jij als stuurman niets zegt gaan deze dingen meestal niet vanzelf.

Indien je echt om je as moet draaien dienen alle roeiers afwisselend te halen en te strijken. Deze methode geeft meer frictie in de boot dus liever niet doen.

Zijwaards manoeuvreren
Bij sommige verenigingen mag je absoluut niet met je riemen afzetten. Dan zal je op een andere wijze van de kade moet zien af te komen. Dat gaat als volgt. 

	Geef het commando “handen aan de kade – afzetten gelijk “ De boot komt nu al gauw 1 meter van de kade. Nu slippend laten strijken. Indien de boeg van de boot tegen de kade dreigt te komen laat je de slag een paar klapjes met de riem aan de andere zijde maken. Op deze wijze kom je zover van de kant af dat je weer gewoon kunt laten roeien.




Er kunnen zich omstandigheden voordoen dat je de riemen niet op de kade kan leggen omdat de kade te hoog is. Dit kan b.v. bij een sluis of bij bijzonder hoog water. Het manoeuvreren gaat zoals hierboven omschreven. Het probleem bij dergelijke aanlegplaatsen is het in en uit stappen. Als je niet uitkijkt ligt eenieder tussen de wal en het schip. Laat de roeiers naar de andere zijde overhellen en stap als eerste uit ( of als laatste in)  Hou de boot goed vast en laat de roeiers een voor een in / uit stappen.  De voornoemde omstandigheden doen zich bij Amycus eigenlijk niet voor. Voor degene die wel eens elders hebben geroeid en daarbij een toertocht hebben gemaakt weten wel dat je de techniek van het slippen manoeuvreren echt moet beheersen.
Het aansturen van bochten en  bruggen

Zoals al eerder vermeld is het stuurvermogen van een gestuurde C1 enorm groot dit in tegenstelling tot een acht. Het sturen met een roertje van ca. 10 x 15 cm  in een acht heeft slechts weinig effect. Bovendien is er sprake van een na ijl effect.  Bij het nemen van bochten moet je dus goed bepalen of je de bocht wel normaal kan doorsturen. Ga desnoods  bij het nemen van een binnenbocht, eerst iets naar het midden van de vaarweg en snijdt de bocht zo aan dat je weer in het midden van de waterweg na de bocht uitkomt. Het is hierbij belangrijk dat je precies halverwege de bocht zo dicht mogelijk langs de kant stuurt.  Als je onbekend bent is het wel verstandig iets uit de kant te blijven. Je weet niet hoe diep het is of dat er wellicht opeens een steigertje staat. Ken je het water wel, dan kan je de bocht zo strak mogelijk aansturen.

Als het ernaar uitziet dat je de bocht niet gaat halen moet je de hulp inschakelen van de roeiers door het commando:  “bakboord sterk - stuurboord licht” ( of net andersom) Attendeer de roeiers erop dat het sterker halen met name uit de benen moet komen. Roeiers hebben soms de neiging om enorm te gaan rukken. Naast onbalans betekent dit dat de spieren snel verzuren.  Tevens moet je opletten of de roeiers aan stuurboord wel echt licht halen. Vaak roeien ze gestadig door en haal jij de bocht niet.

Wil je dit alles eens oefenen vaar dan richting Almelo en probeer de insteekhaven in te sturen.

Probeer voor het nemen van een bocht te kijken of er wellicht een  boot van de andere kant komt. Een zeiltje wat boven de wal uitsteekt, het lawaai van een motorboot. Ook een fietsende coach op het fietspad betekent ook dat er een tegemoetkomende roeiboot aankomt. 

Indien het hard waait moet je daar natuurlijk goed rekening mee houden. Na de bocht kan de wind opeens uit een andere hoek komen. Je moet dan sterker of juist zwakker insturen. Let op de golfjes en wind vegen over het water. Die geven al een indicatie wat er aan kan komen.

Op sommige roeiwateren staat er een brug in de bocht. Een smalle brug of een brug met meerdere smalle openingen zorgt voor slecht zicht op evt. boten aan de andere kant. Probeer dan zo aan te sturen dat je het water aan de andere kant van de brug kan overzien. En in noodgevallen moet je er zeker van zijn dat de boot na het commando “stoppen” ook echt stil komt te liggen.   Bij veel bruggen ( in Almelo alleen richting stad) staan al ruim van te voren dukdalven waar schepen kunnen aanleggen. Wees attent op de kans dat die er zijn. Je vaart er zomaar tegenaan.
5. 
Het   aanleggen.
Algemeen   

In de praktijk blijkt dat het  aanleggen  nog steeds een moeilijke zaak is. Veel aparte handelingen moeten binnen korte tijd verricht worden en dat alles inclusief  de angst om tegen de kant te varen en/of om te slaan.  Enige tips zijn dus wel op z’n plaats. Zoals ook bij bochten en manoeuvres geldt  bij het aanleggen dat je wel vaart moet hebben om nog te kunnen sturen. Dit is ook een van de redenen dat je moet proberen tegen de wind in aan te leggen. Als je met de wind en/of stroom mee drijft kan je totaal niet meer sturen. Bij Amycus kan je altijd zelf bepalen of je met of tegen de wind in aanlegt.. Er zijn echter genoeg  andere plaatsen waar je maar op een wijze kan aanleggen.  Je moet dan ook maar eens oefenen om met de wind mee aan te leggen. Als er super licht naar de kade wordt gevaren kan je totaal niet meer bijsturen. Ook het houden aan een boord heeft dan nog nauwelijks effect. Men dobbert zo’n beetje naar de kade toe. Andere mensen die toevallig op de kade staan wordt verzocht de boot binnen te halen.  Dit is een echte stuurman onwaardig. We gaan er dus aan werken dat de stuurman zelf zorgt dat de boot  keurig aan de kade komt te liggen. 
Halend aanleggen

De stuurman gaat op het water bepalen op welke plek van de kade  hij wil aanleggen, hoe de wind staat ( in principe tegen de wind aanleggen)  en  bepaalt de juiste hoek  waaronder aangelegd gaat worden.  In het algemeen kan gezegd worden dat er veelal onder een te flauwe hoek naar de kade wordt gevaren. Als je met een beetje vaart aan komt is een hoek van 30 graden gebruikelijk.

Als  de juiste keuze gemaakt is moet alleen nog bepaalt worden wat de laatste slag is en wanneer gehouden moet worden. Hoe harder je aankomt des te eerder kan je laten lopen en heb je tijd om alle commando’s te geven, op te letten en bij te sturen. Dit moet  veel geoefend worden om de stuurman inzicht te laten krijgen.  

 Het laten houden aan een boord moet goed uitgevoerd worden door de roeiers. Als er op de gebruikelijke wijze  wordt gehouden valt de boot vaak naar het andere boord toe. De riemen aan dat boord waren net hooggehouden maar klappen nu weer naar beneden en komen tegen de kade terecht. Door het overhellen van de boot naar de kade toe komen de riemen van het houdende boord uit het water en er wordt dus niet meer gehouden aan die kant. Hierdoor draait de boot naar de kade toe en de kans bestaat dat de punt tegen de kade komt.

 Hoe dit nu te voorkomen ?  Er zijn twee methodes.

	A.:   duidelijk aangeven dat er bij het houden overgeheld moet worden naar het houdende boord.  Commando’s zijn dan.:  “laat lopen – bakboord riemen hoog – stuurboord klaarmaken om te houden en overhellen naar het houdende boord – houden ! “

 B.:  niet houden maar laten stoppen. Dus het blad in de strijk richting zetten. Hierdoor wil het blad naar beneden toe waardoor de boot automatisch naar dat boord gaat hellen. Een tweede voordeel van deze methode is dat het blad beter in het water blijft en er dus echt gehouden kan worden. Het lichtjes draaien van het blad geeft tevens de mogelijkheid om meer of minder te houden. Deze methode moet wel met de roeiers geoefend worden . Liefst gewoon midden op het kanaal. Het commando” houden” blijft wel maar de roeiers weten dat ze bij het aanleggen het blad in de stop stand moeten zetten.




Strijkend aanleggen
Deze methode zal bij Amycus eigenlijk nooit voorkomen.
Het strijkend aanleggen vergt meer moeite. De snelheid is laag en je kan niet sturen. De hoek waaronder je aanlegt is dus ook veel flauwer.  Je moet het sturen aan de roeiers overlaten door b.v  de ene roeier (de slag ) te laten houden terwijl de boeg nog een paar slagen strijkt. Ook hier geldt weer dat je goed contact moet hebben met de slag. Hij ziet beter waar je naar toe gaat en wat er evt. fout gaat. Met name in een acht is het strijkend aanleggen best lastig. Als je vlak bij de kant bent kan je best de boeg nog even  laten doorstrijken terwijl de andere roeiers hun riem al hooghouden om over de kade muur te komen. Aangezien jij nu als stuurman voorop zit kan je al gauw de kant pakken, eventueel al uitstappen en de boot in zijn geheel naar de kade trekken.

Halend aanleggen zonder roertje.

Tijdens het roeien kan er van alles gebeuren. B.v. het stuurtouwtje breekt of je vaart over een balk heen en het roertje knapt af.  Dit soort problemen gebeuren gewoon en de stuurman moet dat oplossen.  Geen paniek !  Gewoon door het extra hard laten roeien aan de ene kant en zachter aan de andere kant geeft voldoende mogelijkheden je koers te wijzigen. Bij kleine correcties, b.v op het kanaal, is het voldoende om alleen de boeg iets harder of zachter te laten roeien.  Een goede stuurman heeft er geen problemen mee. Maar ervaring is vereist. Probeer het dus maar eens op ons kanaal. Als dat lukt, kan je het eens proberen bij het aanleggen.
6.   Scheepvaartregels, veiligheid en vaarverbod
Het Binnenvaart Politie Reglement ( BPR)  is bijna altijd van toepassing.

Op sommige kanalen , rivieren gelden specifieke regels. ( zie ook roeien op stromend water) 

In dit hoofdstuk wordt in het kort gemeld wat voor het roeien / sturen  op de Zijtak Twente Kanaal van toepassing is. 
· De stuurman is altijd verantwoordelijk

· Roeiers zijn verplicht te gehoorzamen

· Altijd stuurboordwal houden

· Op groot water altijd vaste koers varen

· Altijd naar stuurboord uitwijken

· Beroepsvaart heeft altijd voorrang

· Zeilboot heeft voorrang op roeiboot

· Grote boten hebben voorrang op kleine boten

· De langzame roeiboot behoudt zijn koers, de inlopende snellere ploeg haalt in over bakboord.

· Bij wedstrijden gelden soms andere regels

· Altijd voldoende afstand houden

· Ten allen tijden een aanvaring voorkomen !!

· Vaarverbod van Amycus

· Bij storm en onweer

· Bij mist

· Indien er ijs op het kanaal ligt

· Als vorst voorspeld is

· Als het donker is of snel wordt.

· Ken de primaire geluidsseinen

· Een lange toon


=    aandachtssein

· Een korte toon


=    ik wijk uit naar stuurboord

· Twee korte tonen


=    ik wijk uit naar bakboord

· Drie korte tonen


=    ik sla achteruit

· Vier korte tonen


=    ik kan niet manoeuvreren

· Vijf korte tonen


=    u kunt niet voorbij lopen

7. 
Commando’s
Hieronder volgen de standaard commando’s 
	Doel
	Commando

voorbereiding
	uitvoering
	Aanwijzing / bijzonderheden

	Riemen klaar leggen

Uit de stelling tillen

Als de boot op heup hoogte ligt

Bij de kade

Als de boot op karren ligt

Bij de kade

Bij C boten 

Bij gladde boten

Als de boot boven heuphoogte ligt

Naar de kade.

Bij de waterkant.

Bij gladde boten.

Voor alle boten
Het instappen

Afzetten van de kade

Roeiklaar maken

Het weg varen.

Tussentijds stoppen

Het laten lopen en ronden
Aanleggen
Bij gladde boten

Bij C boten 

Het naar binnen brengen.
	Riemen naar buiten brengen

Aan de boorden

Overpakken

Tillen gelijk

Stuur/bakboord  onderdoor

En lopen maar.

Let op de deuren.

Boot omdraaien

en in de spanten pakken (of bij gladde boten ) boven de hoofden
Dolkleppen opendraaien

Boot uitrijden

Tillen gelijk

Karren terug duwen

En lopen maar.

Dolkleppen opendraaien

Boot in het water leggen en tijdig naar achterlopen en helpen tillen

Tillen gelijk en laaghouden

Laaghouden en let op de dollen

Boven de hoofden en op de rechter/linker schouder.

Lopen maar.

( meestal de boeg)  boeg naar rechts lopen.

Let op de gladde matten.!

Voor de buiken
Dolkleppen open

Voeten aan de rand van het vlot

Ver weg zetten

Riemen halen

Overslagen aan kade zijde dicht maken.

Aan de boorden
Instappen gelijk

Alle overslagen dichtmaken
Riemen intrekken aan stuur/bakboord en voorzichtig afzetten.
Voetenborden stellen
Boeg klaar – 2 klaar etc.

Start klaar maken voor ( b.v. ) twee slagen medium en dan licht in een laag tempo.
Start klaar

Laat…………..
Beide boorden houden 

Of

Stoppen

Laat ……….
Bak / stuurboord 

Houden

Bak/stuurboord

Strijken zonder oprijden

Stuurboord /bakboord  halen zonder oprijden

Laat……………

Stuurboord / bakboord riemen hoog

Bak / stuurboord klaar maken om te houden en 

overhellen naar het houdende boord 

Overslagen los aan Bak/ stuurboord

Uitstappen gelijk

Riemen wegbrengen en twee boegen( of slagen) zetten de schragen klaar.
Aan de boorden.

Tillen gelijk 
Boven de hoofden en op de linker/ rechter schouder.

Gezicht naar het roertje.

Lopen maar.

Boot in de handen 
Boot op schragen

Boegen de boot afdrogen en slagen de riemen naar binnen brengen

	Nu

Nu

Nu

Nu
Nu

Nu

Nu

1 – 2  en 3

Af.

Lopen
En bedankt.

Nu

Nu

Lopen

En bedankt.

Nu

En bedankt
Nu.

En bedankt.

Nu

En bedankt.

Lopen

Houden

En bedankt

1 – 2  en 3

Nu

Nu

Nu

Nu
	Iedere roeier brengt zijn eigen riem naar buiten.

Roeiers stellen zich op bij de boot. Dit commando geldt altijd
Ieder pakt met een hand het dichtstbijzijnde boord en slaat de ander hand over de boot heen en pakt zo ook het ander boord vast

De boot wordt van de stelling genomen en iedereen stapt met de boot in het gangpad en let op de huid en de dollen. Niet over de stelling schuiven.

De roeiers van één boord kruipen onder de boot door en pakken de boot met twee handen vast.

Als de boot zo gedragen wordt heb je weinig ruimte tussen de riggers en de deuropening

De boeg ( of iemand anders) duwt de kar terug zodat anderen er niet over struikelen.

Indien de boot nog op een kar ligt dien je één roeier aan te wijzen die de kar vast houdt met het touw.
Zorg ervoor dat de bolle kant van de boot in de wind komt te liggen.

Boot direct in de vaarrichting leggen.

De natte groene matten kunnen erg glad zijn

De stuurman houdt nu de boot vast.

De stuurman zorgt ervoor dat de riggers niet op de kade steunen.

De stuurman houdt de boot goed vast zodat die niet omslaat naar de andere zijde.

Als iedere roeier zit en de overslagen heeft dicht gemaakt stapt de stuurman pas in en zet de boot af.

Er kan ook aan de kade zijde worden geslipt ( riemen evenwijdig met de boot) en dan gestreken.

Soms is het verstandig eerst een stukje van de kade weg te varen.

Als iedereen klaar is mag je pas weg varen. 

Duidelijk aangeven op welke wijze er geroeid gaat worden.

Sommige coachen willen b.v. starten zonder gebruik van de benen. Ander methodes zijn b.v. starten vanuit de uitpik houding. 

Bij Amycus starten we gewoon vanuit de inpikhouding.

“Laat” bij de inpik en “lopen”bij de uitpik

De roeiers leggen hun blad plat op het water met gestrekte benen en armen.

Dit is echt een nood signaal bij groot gevaar. De roeiers dienen direct te reageren en hun blad met de holle kant in de vaarrichting en de handel bijzonder goed vast houden.  Er komen nu ongewenste krachten op de riggers, dol en boot. Deze manoeuvre dus tot noodgevallen beperken.

Let op dat dat gelijk gebeurt ( meestal niet !!!)

Zie voor het ronden ook de tekst van hoofdstuk….
Net zolang herhalen tot dat de boot weer in de goede richting ligt,

Zie de tekst bij hoofdstuk ….

Altijd proberen tegen de wind aan te leggen in een ( niet te) lichte haal.
Je moet wel vaart houden om nog te kunnen sturen !

Op tijd laten lopen om de volgende commando’s te kunnen geven.

Zie tekst bij hoofdstuk … voor alternatieve techniek.

Als je weg dreigt te varen moet je wel aansturen

Zorg ervoor dat je nooit met de riggers op de kade of tegen de kade komt.!!

De stuurman stapt nu als eerste uit en houdt de boot vast.  Riggers los van de kade !!

Dit commando kan ook in twee keer gegeven worden.

Let op de wind.

Bij Amycus liggen (bijna) alle gestuurde boten met het roer naar binnen.

Wellicht de boot in de handen laten nemen zie hoofdstuk…
Of andersom

Evt. de boot laten afspuiten, slidings laten schoon maken etc.

Omgekeerde volgorde van het inbrengen. Zorg ervoor dat één roeier de kar klaar zet.

 boot laten uitdrogen.

Alle commando’s zoals bij het naar buiten brengen maar dan in omgekeerde volgorde.
Let op:  de roeiers zijn moe en moeten de boot wel laag in de stelling leggen. 


Deel 2
8. Sturen op stromend water

Algemeen

In Nederland roeien wij meestal op kanalen en duidelijk minder op rivieren. In het buitenland ( Duitsland, België, Frankrijk) wordt juist veel meer op rivieren geroeid. Indien je mee gaat doen met een toer roei evenement  in het buitenland  zal je  hoogstwaarschijnlijk te maken krijgen met stromend water. Voor ons als Amycus leden is roeien op een rivier geen wekelijkse bezigheid.  Er vinden echter wel enkele wedstrijden plaats op rivieren zoals de Head of the River, de Eemshead en de IJssel regatta. Bij de eerste twee is de stroming slechts nihiel. Het meedoen met de IJsselregatta is een verhaal op zich. De stroming kan hier heel heftig zijn. Het sturen op sterk stromende rivieren is heel wat anders dan het sturen bij ons op het Twente kanaal.

Stroom,

De sterkte van de stroom wordt met name bepaald door het verval van de rivier en natuurlijk de hoeveelheid water wat de rivier moet verwerken.

Daarnaast zijn er nog grote verschillen in stroomsnelheid die je tegenkomt.

In principe is de stroom in het midden van de rivier het sterkst. Dit vindt zijn oorsprong in het feit dat de zijkant van de rivier veel weerstand oplevert aan het stromend water. Hoe gladder, harder de zijkant is, hoe harder de stroom. Strekdammetjes en andere vormen van uitsteeksels aan de oever  remmen de snelheid van het stromend water.
Bij een bocht in de rivier wil het snelle stromende water in het midden van de rivier eigenlijk rechtdoor en zal zo de buitenbocht nemen. Hierdoor wordt de rivier daar meer uitgesleten en dieper worden. En dus kan daar weer meer water stromen en zal de stroom sneller worden.  De binnenbocht zal beduidend minder water bevatten en langzamer  stromen. De  losse zwevende deeltjes in het water kunnen hier bij zwakke stroom op de bodem komen te liggen. In het algemeen zal de binnenbocht dan ook ondieper zijn dan de buitenbocht.

Bij het varen op een rivier moet je dus opletten dat je niet te dicht aan de buitenkant komt omdat de stroom je tegen de kant kan duwen. Je moet ook niet te dicht bij de binnenbocht varen omdat het daar dus ondieper is en je vast kan lopen dan wel dat de roeiers met hun blad op de bodem komen. 

Achter de strekdammetjes zal je zien dat de stroom tegengesteld gaat draaien. Er zal een lichte vorm van een draaikolk ontstaan. In het midden staat het water nagenoeg stil 

Als je gaat roeien/sturen op een rivier is het aan te raden je van te voren goed op de hoogte te stellen van de grilligheden van de rivier.

Ook tijdens het varen moet je proberen in te schatten waar de stroom het sterkst is.

Sturen in de stroom.
Als je op het kanaal stil ligt kan je niet sturen, dat begrijpt iedereen. Als je je laat meedrijven op de stroom is er precies hetzelfde aan de hand. Je kan niet sturen. Echter de stroom kan  je wel overal tegenaan duwen. Je moet dus altijd zorgen dat de boot vaart houdt, dus altijd sneller dan de stroom gaat.  Je boot gaat dan ook  sneller dan je gewend bent. Het inschatten van wanneer je moet sturen is dus  erg belangrijk geworden.

 Als je een haven moet insturen en je begint daarmee halverwege de havenmonding ( zoals je gewent bent) is de kans dat je tegen de kant wordt geduwd zeer groot. Je moet dus ruim eerder beginnen met insturen. De eerste keer  dat je dat doet is  best eng. Als je een acht stuurt moet je ook goed rekening houden met de lengte van een acht ( ca. 17 meter).  Halverwege de ingang van de haven zal de voorkant van de boot nauwelijks meer last hebben van de stroom of zelfs een tegengesteld stroom ondervinden terwijl de achterkant van de boot nog de volle stroom ondergaat. Op dat moment moet je tegensturen en vaart houden. De acht reageert dus anders dan je gewend bent. 

Ook bij het roeien tegen de stroom in krijg je te maken met vreemde aspecten. Zolang je precies tegen de stroom ingaat is er nog niet veel aan de hand.  Als je gaat ronden ( zeker met een lange boot zoals een acht) dien je ook hier weer te beseffen dat de stroom aan de stuurboord zijde (waar jij bent)  minder hard is dan het midden van de rivier. Als je gaat ronden over bakboord en de voorkant van de boot meer naar het midden komt pakt de stroom je volledig op en is het lastig de boot onder controle te krijgen. Je drijft dan ineens snel  met de stroom mee. 

Het ronden dient dus te gebeuren op een zo rustig mogelijke plek wat betreft stroom en wat betreft scheepsvaart.  Tevens moet je ervoor zorgen zo snel mogelijk te ronden. Zorgen dat alle roeiers dit weten om adequaat te kunnen reageren op jouw instructies. 

Scheepvaart op de rivier.

Rekening houden met het overige scheepvaart verkeer op een rivier is duidelijk ingewikkelder dan op een kanaal.  Wil je niet voor onverwachte situaties komen te staan is het aan te raden je op de hoogte te stellen van het vaarreglement.  Dit is het Binnenvaartpolitieregelement, afgekort het BPR.  Hierin wordt duidelijk aangegeven wat de betekenis is van allerlei borden, lampen, geluidssignalen en vlaggen die langs de kant staan, in het water staan en op/ aan de boten staan/zitten.  Weet dat jij in je roeiboot in principe altijd voorrang moet verlenen en het meest kwetsbaar bent.  Op kleine, open boten ( roeiboten) na dient ieder schip dit BPR aan boord te hebben. 

Voor sommige vaarwegen ( rivier of kanaal) gelden specifieke, afwijkende regels. Bekijk van te voren goed of dit ook het geval is voor het traject wat jij wilt gaan afleggen. 

Het passeren van sluizen is een apart verhaal en zou eigenlijk in een apart hoofdstuk beschreven moeten worden.  Omdat dit weinig voorkomt is het verstandiger deze informatie uit het vaarreglement te halen indien je weet dat je sluizen gaat passeren.

Bij roeiwedstrijden op een rivier is er altijd sprake van een stuurlieden vergadering waarin de specifieke gevallen van het traject  goed worden uitgelegd.  Sla deze vergadering dan ook nooit over. Meestal is deze vergadering verplicht.

Op een kanaal wordt nagenoeg uitsluitend gevaren aan stuurboord zijde. 

Gezien de sterke stroom aan de buitenzijde van een rivier nemen de binnenvaartschepen die tegen de stroom invaren vaak de binnenbocht. Je kan dus ook zomaar een vrachtboot recht tegen over je vinden. Jij dient dan “ ten allen tijden” uit te wijken naar bakboord.

Op de meeste rivieren zul je ook rekening moeten houden met pontjes.  Ook deze hebben altijd voorrang en steken soms totaal onverwacht over. Sommige gaan snel, andere weer langzaam. Als je stroomafwaarts vaart  ga jij snel. Hou hier goed rekening mee.
Sommige pontjes hangen aan een sleepkabel die vastzit aan een boei midden in de rivier of aan een kabel dwars over de rivier. Dit zijn de zg. niet-vrijvarende veerponten. Ook hier voor geldt weer dat je je van te voren goed moet voorbereiden op je tocht over de rivier. 

Sturen / roeien op stromend water is leuk en enerverend maar bereidt je goed voor. 
  9
Aanwijzingen geven.

Als een stuurman al enige ervaring heeft opgedaan met zowel het sturen als het roeien  kan hij / zij beginnen met aanwijzingen te geven aan de roeiers.  Het gaat hierbij om de eerste globale aanwijzingen. Meer specifieke technische aanwijzingen en het trainen van de roeiers  is een zaak van een goede coach. Hij/zij zal dit met de stuurman bespreken
Het meest in het oog springende kenmerk van roeiers is echter dat iedereen vindt dat hij zelf  goed roeit en de anderen dus de fouten maken. Dat is ook niet zo vreemd want ( bijna) niemand maakt bewust fouten. Als je aanwijzingen geeft wees dan dus bedacht op scheve gezichten.  Sommige roeiers kunnen wel tegen kritiek, anderen in het geheel niet. Probeer je opmerkingen dan wat meer in het algemeen te zeggen en fixeer je niet alleen op één  persoon.   Dus b.v. het commando “extra aandacht geven aan de riem in de dol houden” en niet  “drie”  - “je riem in de dol houden”.  Soms kan het ook beter zijn eerst iets te zeggen wat wel goed gaat en dan pas de verbeteringsopties aangeeft. 

De slag is vaak de beste roeier. Wees zuinig met opmerkingen over hem, dat schaadt zijn imago. Je kan evt. opmerkingen ook zachtjes tegen hem zeggen zodat de anderen het niet horen. 
Als je niet anders kan dan aandacht aan een roeier te geven zorg ervoor dat je dan ook, weliswaar minder belangrijke, opmerkingen maakt tegen de anderen. Het mooiste is als je over iedere roeier iets kan zeggen. Niemand voelt zich dan echt aangevallen en de meeste zullen er toch iets van op doen. Veel roeiers zijn achteraf  meestal wel  blij dat je hem een tip hebt gegeven. 
Probeer roeiers te attenderen op hun persoonlijke fout. Vaak is dit een sterk ingesleten fout.  Dit kan je ook met hun afspreken.  B.v als jij roept “nummer twee” moet hij weten dat hij meer aandacht geeft aan zijn persoonlijke fout.

Vanuit de stuurstoel kan je de roeiers nauwelijks zien. Concentreer je dan vooral op de bladen en de dollen. Dit kan je al veel informatie geven.
Bij het geven van opmerkingen is het belangrijk die hoofdpunten er uit te lichten die essentieel zijn voor de totale groep.  Het belangrijkste is hier wel balans houden. Een tweede aandachtspunt is het gelijk roeien.

Balans houden. 
Als de balans wordt verstoord heeft iedere roeier hier last van. Je moet nu gaan kijken waarom de balans verstoord wordt.  De meest voorkomende fouten zijn

· handels te laag of te hoog houden of erger nog een afwisselende hoogte aanhouden. Zowel bij de recover als de haal.

· bij het scullen de linker hand te hoog t.o.v. de rechter hand houden. De boot ligt dan consequent over bakboord.
· vlak voor de inpik nareiken en de handels te diep de boot inbrengen. Het blad komt dan erg ver van het water.
· bij het boordroeien scheef in de boot zitten. Dit kan van alles zijn met diverse oorzaken. Rukken en van je boord afvallen bij de uitpik zijn wel de belangrijkste.

· Diepen. Meestal direct na de inpik.  Het blad is dan te diep in het water. 
Hoe harder er geroeid wordt des te meer fouten er worden gemaakt. Alle oefeningen die je verzint dus altijd eerst uitvoeren in een lichte haal en als dat goed gaat iets harder laten roeien.

Laat de roeiers eens voelen wat het betekent als slechts één roeier zijn handen op en neer beweegt

Er worden, met name door roeiers die al jaren lid zijn, fouten gemaakt die behoorlijk zijn ingeslepen. Dit is b.v. scheef zitten. Die heb je er niet zomaar uit. Vraag een ervaren roeier of coach of hij eens in de bak of ergometer naar die roeier wil kijken

Gelijkheid

Het precies gelijk roeien is een genot om mee te maken. Een tikje bij de inpik en een tikje bij de uitpik. Een heerlijk geluid. Het is echter nog een hele klus om dat te bereiken. Laten we eens zien wat de stuurman hier aan toe kan bijdragen.

Eerst maar eens kijken waarom er evt. niet gelijk geroeid wordt. Dit kan o.a. zijn:

· de slag rijdt te snel op of stopt vlak voor de inpik. Op deze wijze kunnen de andere roeiers ook niet volgen

· de roeiers zelf rijden te snel op en/of stoppen vlak voor de inpik.

· als een roeier te diep inbuigt vlak voor de inpik en zijn riem dus te ver van het water is zal hij meestal te laat inpikken.

· men draait te laat het blad zodat er te laat wordt ingepikt

· er wordt een te kleine haal gemaakt waardoor er te vroeg wordt uitgepikt.

Zo zijn er nog wel wat oorzaken te noemen. Probeer te achterhalen wat er misgaat en
 verzin wat oefeningen.
	-
Laat de roeiers b.v. allemaal tegelijk hun blad draaien als zij met de handen boven de enkels komen. Dit mag je best als stuurman aangeven door te roepen “nu “. 

-
Kijk naar de riemen en vooral of alle riemen parallel lopen. Zoniet, attendeer de roeier die afwijkt op zijn fout.  B.v. sneller wegzetten na de uitpik. Of langzamer oprijden.

-
Laten slifferen geeft roeiers het idee hoe hoog zij hun handen moeten hebben vlak voor de inpik.  Daarna kan je aangeven dat iedereen tijdens de gehele recover hun bladen slechts 10 cm van het water moeten afhouden..

-
Met ogen dicht roeien zorgt ervoor dat roeiers beter gaan luisteren. Zij moeten zich dan concentreren op dat ene geluid bij de inpik.

-
Roeiers attenderen dat zij letten op de dol(len) van de slag en evt. het bankje.

-
Met het oefenen van stopje 2 ( na de uitpik met gestrekte armen)  kan je proberen het zover te krijgen dat iedereen met dezelfde snelheid de handels wegzet. Dit dient  één vloeiende beweging  te zijn vanuit het laatste stukje van de haal.  Na stopje 2 inbuigen en langzaam oprijden tot de inpik.

-
Het alleen maar roepen   “in – uit   in – uit  “ zal niet veel opleveren.

-
Een andere goede oefening is het laten tubben. Dat is het roeien met slechts twee personen. Het gelijk roeien is iets eenvoudiger en het is veel duidelijker als er een fout gemaakt wordt. Laat het tubben wel afwisselend door diverse roeiers uitvoeren.




Fout correcties 
Heb je een fout geconstateerd bedenk dan wat voor oefening je kan geven. Een goede regel is om die oefening voor slechts een heel klein stukje van de haal te laten zijn. B.v. met gestrekte benen en armen  alleen de uitpik laten maken. Verticaal uit en dan pas draaien. Als dit goed gaat de armen verder gebruiken.  Een andere goede oefening  is om de fout extreem anders te laten uitvoeren. B.v. indien iemand te snel z’n rug inzet hem/haar extreem door het bankje te laten trappen. Uiteindelijk moet je in het midden zien uit te komen. 
Het volgende hoofdstuk is nog niet uitgewerkt.
10. Wedstrijdsturen

Baan parcours goed verkennen

Af- en opriggeren.
Voorbespreking met coach

Coxbox

Inschrijfgeld / rugnummers

Stuurlieden vergadering
Weging van stuurlieden
Tijdig oproeien

Kleding op juiste moment uit

Goed aan start liggen

Start /   baantempo /   eindspurt

Terugroeien

Af- opriggeren / rugnummers etc.

Nabespreking. 
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